[bookmark: _Hlk516821483][bookmark: _GoBack]＜一般演題抄録用フォーマット＞
希望する発表形式：口演発表、示説（ポスター）のどちらを希望するか記載してください。記載のない場合は、事務局にお任せとします。

演題名：ＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸ

演者：ＸＸ ＸＸ1), ＸＸ ＸＸ2), ＸＸ ＸＸ1)　※
所属：1）国立長寿医療研究センターＸＸＸ部
　　　2）レモン介護サービスＸＸＸ
※演者はお一人でも複数名の連名でも、指定のとおり抄録集に掲載させて頂きます。
　　　
要旨
ＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸ。ＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸ。ＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸ。ＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸＸ。
抄録ご提出日
2019年4月1日（月）～2019年5月31日（金）

ご提出方法
このファイルに必要事項を入力いただき、E-mailに添付する形でお申し込みください。
送付先：remon-soumu[at]arrow.ocn.ne.jp　[at]を@に変えて送信してください。
件　名：	「一般演題の抄録：第3回学術集会」
原稿作成要項
演題名　: 文字数は全角50文字以内。
要旨本文: 文字数は全角1000文字以内（演題名、演者名、所属等は含みません）。
※全角文字は1文字として、半角文字は1/2文字として数えます。アルファベットの直接入力は半角英数ですので、1/2文字となります。
※画像及び写真の添付はできません。

抄録の受領通知
1. 抄録受領確認
受領確認は、送信いただきましたE-mailアドレスに受領通知をお送りいたします。郵送文書での改めてのご案内は致しませんので、予めご了承ください。
2. 受領通知が届かない場合
抄録ご提出のE-mail送信完了より14日経過しても受領E-mailがお手元に届かない場合は、何らかの要因でE-mailが送信されていない可能性がございます。もし受領通知E-mailが届かない場合、誠に恐れ入りますが、運営事務局までE-mailにてご確認ください。
提出演題の修正・取消
演題申込締切りまでは、何度でも提出した演題を修正・取消しすることが可能です。
E-mailで件名「一般演題抄録の修正：第3回学術集会」とし、ご連絡ください。
倫理指針への準拠について
本学術集会で発表するにあたっては、「人を対象とする医学系研究に関する倫理指針」に従って、倫理的問題に十分ご注意ください。倫理的配慮については、本人や家族に書面よる同意を得た、など抄録本文中に簡潔に記載してください。



個人情報の取扱いについて
抄録の登録にて収集いたしました「氏名」・「連絡先」・「E-mailアドレス」は運営事務局からのお問合せに利用致します。また、「氏名」・「所属」・「演題名」・「要旨」の一部は、ホームページ及び講演要旨集に掲載することを目的として利用致します。本目的以外に使用することはございません。登録された一切の情報は外部に漏れないように、責任を持って運営事務局にて管理致します。
抄録ご登録に関するお問い合わせ先
日本エンドオブライフケア学会第３回学術集会
第3回学術集会事務局： 国立長寿医療研究センター
〒474-8511　愛知県大府市森岡町七丁目430番地
第3回学術集会運営事務局　レモン介護サービス　鈴木　柴垣
〒476-0003 愛知県東海市荒尾町福田地２番１
E-メール　remon-soumu[at]arrow.ocn.ne.jp　[at]を@に変えて送信してください。
Fax　052-689-3533
