＜放射線治療談話会 趣意書＞ 
放射線治療談話会は放射線治療医、看護師、放射線技師、医学物理士、企業による放射線治 療に関する研究会です。放射線治療談話会の設立当初より、私たちは放射線治療に関する知 識の共有、研究の促進、および専門家間の交流を目的としてきました。最新の治療技術や研 究成果を共有し、患者の治療効果を高めるために、積極的な議論と協力を推進します。 
1. 目的 
·  知識の共有: 最新の放射線治療技術や研究成果を共有し、治療の質の向上を目指します。
· 研究の促進: 放射線治療に関する新しい研究テーマを発掘し、共同研究の機会を提供し ます。 
· 専門家間の交流: 専門家同士のネットワーキングを促進し、情報交換や意見交換の場を 提供します。 
2. 活動内容 
· 定期的なセミナーやシンポジウムの開催: 専門家を招き、最新の研究成果や技術につい ての講演を行います。 
· ワークショップやハンズオンセッション: 実践的な技術習得のためのワークショップ や実技指導を行います。 
· 共同研究の企画と推進: 複数の機関が共同で取り組む研究プロジェクトを立ち上げ、成 果の発表と共有を行います。 
3. 参加対象 
· 放射線治療に関わる医療従事者、研究者、技術者、学生など、放射線治療に興味を持つ すべての方々。 
4. 期待される効果 
· 治療効果の向上: 知識と技術の共有により、各医療機関での治療効果を向上させること が期待されます。 
· 研究の進展: 共同研究や情報交換により、新しい治療法や技術の開発が促進されます。
· 専門家ネットワークの拡充: 専門家同士の交流を通じて、全国的なネットワークが形成 されます。 
放射線治療談話会は、放射線治療の発展と患者の QOL（Quality of Life）の向上を目指して 活動を行います。皆様のご参加とご協力を心よりお願い申し上げます。



談話会の趣旨にご賛同いただける企業の皆様には、ぜひ賛助とご協力をお願い 申し上げます。また、企業様と談話会が共同で開催する勉強会のご提案もお待ちしておりま す。 
賛助企業の年会費は、会則により一口 30,000 円から承っております。ご協賛いただいた 企業様には、放射線治療談話会ホームページ（http://danwakai.umin.jp/）のトップページ にバナー広告（横 300px × 縦 80px）を掲載いたします。放射線治療談話会の活動実績や会 則などの詳細につきましては、放射線治療談話会ホームページをご参照ください。 
皆様方には引き続き、放射線治療談話会の運営にご協力いただけますよう、改めて、よろし くお願い申し上げます。 
 
放射線治療談話会 事務局 
〒113-8655 東京都文京区本郷 7-3-1  
東京大学医学部附属病院 放射線科 治療部門 
代表：山下 英臣 
Tel：03-5800-8667 
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