■ディプロマ取得者の皆様へのお知らせ
現在委員会では、ディプロマ取得者のネームカードを作成中です。

目的は、主に以下の三点です。
1）セミナー中、会員の交流、今後、独立のための準備

2）取得されていない参加者との差別化
3）今後始まる、ワークショップ・アドバンスコースへの参加証
（MSCSセミナー中に別部屋で行う、ハンズオンセミナー、主に、手技実演となります。ディプロマ取得者のみ、参加できるコースとなります。）
ネームカードには、写真と名前、そしてディプロマの種類をお入れしております（病院名は、変わる可能性もありますので、今後は入れない予定です）。
ネームカードの作成をご希望の方は、下記いずれかの方法にて必要書類を事務局へご提出ください。なお、カード発行料は無料となっております。

必要書類

1）以下5点を記した文書（様式は特にありませんので、手書きでもワープロ文字でも結構です。ファイリングの都合上、Ａ４の用紙でお願いいたします）
①お名前（漢字）　　
②お名前（ローマ字）
③ディプロマ番号
④カードご郵送先

⑤お電話番号

2）大きさ　縦20mm　横20mmのカラー写真2枚（裏には、名前を書く）
◎次回の講習会にご出席◎
受付にて必要書類のお預かりをしております。
講習会当日に、MSCS事務局員（受付に待機しております）に「ネームカード用の写真です」と一言お声掛けいただき、お渡しください。

◎次回の講習会にご欠席◎

郵送にて発行依頼を受け付けております。末尾記載の事務局へお送りください。
カードは完成後、④のご住所へお送りいたします。

以上、どうぞよろしくお願いいたします。
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