第33回鳥類内分泌研究会のお知らせ（第4報　補足）

第４報の送付以来、何人かの方から研究会の開始時刻や発表時間についての問い合わせがありましたので、第４報の補足の情報をご連絡致します。
「研究会の開始時間」

今回の会場は多くの方にとって交通の不便な場所にあるため、研究会の開始時刻を変更致します。

研究会の受付は4報通り、11月13日午前11時30分から開始いたします。

研究会の開始時間は、当初、バスの到着時刻等の関係から13時30分を予定しておりましたが、少し余裕を見て13時40分から開始することといたしました。

13:40から始まる最初のセッションの演者の方（第５報でプログラムを送付致します）でも、出発近くの到着となっても対応できるように致します。この開始時刻に間に合うために、別紙の１の方法でこられた場合は最初のセッションの演者の方は遅くとも13:10に草津バスターミナル出発するホテルヴィレッジ行きのバスに乗車頂きますようお願いします。

また、２の軽井沢経由の場合も同様に、13:10発でお願い致します。

「会場へのアクセス」

草津へのアクセスでもう少し遅い時間に東京を出発する新幹線でも長野原草津口のバスに間に合うことがわかりましたので、添付の書類を参考に交通機関の予約をお願い致します。

