第18回日本診療放射線学教育学会学術集会　演題募集要項

1. 応募資格 
· 筆頭演者は会員に限ります。ただし、共同演者は非会員でも可能です。 
· 大学院生及び学部生も筆頭演者になれますが、会員になる必要があります。 

2. 演題応募方法
· 演題登録は下記のメールアドレスで受け付けます。
jsert18thアットマークgmail.com
（アットマークを"@"に修正しお送りください）
· 大会webpageからダウンロードしたエントリーフォーム（Word）をメールに添付し送付してください。
· エントリーフォームには、演題名、発表区分、筆頭演者、共同研究者、要旨（600字程度）、キーワード（3つ以内）等を記載してください。 
· 学術集会実行委員会で確認後、登録されたメールアドレスまでエントリーフォーム受理の連絡をいたします。
＊受理連絡まで、少々お時間がかかる可能性があります
· 演題募集期間：2024年 4月 15日（月）～ 7月 31日（水）

3. 演題の採択 
· 演題は、エントリーフォームを基に実行委員会が審査し採否を決定します。
· 採否については、後日メールで筆頭演者にご連絡いたします。 

4. 発表形式 
· 会場でのポスター発表（フリーディスカッション形式）です。
· 学術集会当日、ポスター発表の時間が設定されます。この時間帯は各自ポスター前で待機し、参加者と質疑応答を行ってください。
· ポスターは印刷してご持参ください。
· ポスターは横：116 cm × 縦：180 cmに収まるように作成してください。
· 演題番号を掲示します。必ずご自身の場所に、貼付完了時間までにポスターを貼り付けてください。

※発表者は、原則会場で発表となります。
※発表者は、必ず事前に参加登録をお願いします。


5. 演題申し込みに関する問い合わせ（実行委員会・プログラム担当・東）
[bookmark: _GoBack]jsert18thアットマークgmail.com
（アットマークを"@"に修正してお送りください）
